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INSTRUCCIONES:

- Debes elegir 4 de los 5 ejercicios propuestos y resolver solo una de las opciones (a o b).

- Sirealizas ejercicios u opciones de mas, se corregiran solo las primeras que aparezcan resueltas.
- Debes redactar los ejercicios con claridad, detalladamente y razonando las respuestas.

- Se penalizara los errores o ausencia de unidades.

- La duracion maxima de la prueba sera 1 hora y 30 minutos.

- Solo podras utilizar calculadores permitidas (Tipo 1 o 2).

Criterios de correccion

- En aquellos apartados en los que los resultados dependan del anterior, se valorara como validos si el
planteamiento fuese correcto pero el resultado no, siempre que se deba a un error derivado del primer apartado.

- En las soluciones numéricas se debe especificar la unidad, en caso de ser necesario, manteniéndose las
unidades usadas en el enunciado, salvo que se pida otra explicitamente, como las del Sistema Internacional. Los
errores en las unidades se contabilizan globalmente en el examen, teniendo en cuenta tanto la unidad como el
prefijo (de pico hasta Tera). La siguiente tabla muestra la penalizacién en la puntuacion en funcién de los errores
cometidos:

Errores 1 2 3 4 5 6 0 mas
Puntuacion 0 0.25 0.25 0.5 0.5 0.75

- Enla valoracion de los ejercicios se tendra en cuenta los criterios generales:

a. El planteamiento, desarrollo y la correccién en las operaciones.

b. La interpretacién de los resultados cuando sea necesario.

c. Pensamiento critico en la resolucién de los ejercicios y cuestiones.

d. Los errores conceptuales y los errores operativos.

e. Laclaridad en la exposicion, las explicaciones adicionales y la presentacién y calidad del ejercicio.
Ejercicio 1

Opciodn a. (2,5 puntos) Se ha realizado un ensayo de traccién sobre un material en el que la carga maxima
aplicada antes de la rotura fue de 40000 N. La longitud final medida en la probeta fue 85 mm. Si la seccion
transversal de la probeta inicialmente fue 100 mm? y la longitud inicial 55 mm, obtén el esfuerzo y la
deformacién de rotura unitaria del material.

Solucion 1.a:

Datos: El esfuerzo de rotura es:
Fr = 40000 N E. 40000 N  mm N
L =85mm 0, =—= > ———— = 400-10°— =400 MPa (1,5 puntos)
A, = 100 mm? A, 100 mm= 107°m m
L, =55 mm Y la deformacién de rotura:
AL L-L, 85-55 0 5455 (1 punto)
&=L, T, 55 ’ P

Opcidn b. (2,5 puntos) Se ensaya una pieza de bronce mediante un ensayo de dureza Vickers. Para ello,
se aplica una fuerza de 30 kgf sobre un material durante 10s. Al finalizar el ensayo, las diagonales
obtenidas de la huellavalend; = 0,63 mmyd, = 0,61 mm. Segun los datos obtenidos:

a. (1 punto) ;Cual es el valor de la diagonal que se debe utilizar para calcular la dureza?

b. (1 punto) ;Cual es el valor de la dureza del material?

c. (0,5 puntos) Exprese la dureza Vickers en valor normalizado.
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Solucioén 1.b:

Datos: a. La diagonal sera la media de las dos diagonales obtenidas:
F = 30 kgf _dy+d; 063+0.61
t=10s =75 = > =0,62 mm (1 punto)
dy = 0.63 mm
d; =061mm |, | 5 §ureza del material es:
HV l 1,8453 l 1,8453 144,01 kp (1 punto)
= —_—= —_— = u
S ’ d? ’ 0,622 "7 mm? P
Se tomara como buenas las unidades % y %.
c. La expresion normalizada es:
144 HV 30 (0,5 puntos)
Ejercicio 2

Opciodn a. (2,5 puntos) Una maquina térmica opera con un rendimiento ideal del 35%, absorbiendo 1200 ]
de calor por ciclo desde una fuente caliente a 600 K. Se te pide determinar el calor liberado por ciclo y la
temperatura de la fuente fria.

Solucion 2.a:

Datos:
Maquina térmica
Nideat = 35%
Q: = 1200]
T, = 600K

Partiendo del rendimiento ideal de la maquina térmica, el calor liberado es:

-0

Nideal =
Q1

(1,25 puntos)
Q> = (1 — Migeqr) - Q1 = (1 —0,35)-1200] = 780 ] = 186,15 cal

Partiendo del rendimiento ideal de la maquina térmica, la temperatura de la fuente fria

es:

I, —-T,
Nideal = T,

-

(1,25 puntos)
T, =1 —nigear) " T1 = (1—0,35)- 600K =390 K

temperatura

Opcioén b. (2,5 puntos) Un tractor se encuentra en el campo un dia que hace una temperatura de 35°C,
por lo que pone el aire acondicionado para tener una temperatura interior de 23°C. Para conseguir esta
temperatura, la instalacion de aire acondicionado debe absorber del interior del tractor 16000 k] /h.

a. (1,25 puntos) ;Qué potencia tendra que suministrar el motor del tractor para conseguir la

deseada suponiendo un funcionamiento ideal de la instalacién?

b. (1,25 puntos) Como la eficiencia ideal es tres veces la real, jcual es la potencia real que debe
suministrar el motor?

Solucion 2.b:

% = 16000 kJ/h

T, = 23°C = 296K

a. El rendimiento ideal es:

Datos:
Maquina frigorifica T, 2%
T, = 35°C = 308K fideat = T = 308206 24,66 (0,5 puntos)

Por lo que la potencia que debe suministrar el motor para conseguir la
temperatura deseada, suponiendo un funcionamiento ideal, es la siguiente:
k
% _16000#_648651(_} 1h 1KkW-s
€igeal 2466 " h 3600s 14
=0,188KW =180 W

Pigear = = (0,75 puntos)

b. El rendimiento real es:




Universidad de Evaluacién para el acceso a la Universidad
I8 "] Castilla~La Mancha Curso 2023/2024

Materia: Tecnologia e Ingenieria Il

_ Eideal _ 24.66

== = 8,22 0,5 puntos
€real 3 3 ( P )

Siendo la potencia real que debe suministrar el motor:

K

7] 16000—] K 1k 1kW-s
t _ N _ 1945042. :

eroml 822 B 3600s 1k

=0,54kW =540W

Preqr = (0,75 puntos)

La obtencion de la potencia real multiplicando directamente por el rendimiento se
considera como correcto (1,25 puntos).

Ejercicio 3

Opcion a. (2,5 puntos) Partiendo de la tabla de verdad mostrada, donde A, B,
C y D son entradas, y S es la salida. Se pide:
a. (1,25 puntos) Simplificar al maximo la funcion mediante el mapa de
Karnaugh.
b. (1,25 puntos) Implementar el circuito con el menor nimero de puertas
l6gicas.

_\_\oo_\_\oo_\_\oo_\_\ooo
-~ 00,000,000~ 0|0

A A A aa 00000000 |P>
AN 00000000l
OO0 20 ~00~0~00~0W

Solucion 3.a:

a. La funcién simplificada mediante el mapa de b. El circuito con menor puertas logicas es:
Karnaugh es: é_l j_
AB\CD 00 01 11 10 B
00 0 [ 1 1 )| o . 7 > S
01 1 0 0 1 c e
11 0 0 0 1 —
10 0 [ 1 1 0 D
— — — -_— —
I=B-D+A-B-D+B-C-D j_
Mapa de Karnaugh (0,25 puntos)
Funcion: Circuito obtenido de forma correcta a
partir de la funcién del apartado (a),
L . . . (1,25 puntos)
- S|mp||f|cada al maximo. (1 puntos) aunque la funcién sea incorrecta o no
esté simplificada al maximo.
- Que c_umpla Ig tabla dg .verdad, (0,5 puntos)
pero sin simplificar al maximo.
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Opcioén b. (2,5 puntos) Partiendo del circuito combinacional de la figura. Obtenga:
a. (0,5 puntos) La funcion légica que representa.
b. (1 punto) Simplifique al maximo la funcién obtenida en el apartado anterior.
c. (1 punto) Dibuje el nuevo circuito.

. s
N D R e
| -

Solucion 3.b:

a. Analizando el circuito de la figura:
A

>

B
— T |—\j§-(":3i> S
S=A-C+B-C+B-C

Ne)

[os}

C -
ol A 4>0_ C
C _
B
Se obtiene la siguiente funcion légica:
S=A-C+B-C+B-C (0,5 puntos)

b. Partiendo de la tabla de verdad y aplicando el mapa de Karnaugh:

A\BC 00 01 11 10
0 1 0 0 1
1 (1 1 1 1]

La funcion légica simplificada queda:

PP PRPRPFPOOOO|>
PR OOR PR OO|w
P ORFRPROFRORKr OO
|—\|—\|—\|—\O|—\O|—\|m

S=C+A
Mapa de Karnaugh (0,25 puntos)
Funcion:
- Simplificada al maximo con o sin XOR. (0,75 puntos)

- Que cumpla con la funcién légica del circuito pero que no
> CUMp?e ‘o 9 peroq (0,25 puntos)

esté simplificada al maximo.

No es necesaria la tabla de verdad para resolver el apartado. Los ejercicios

resueltos directamente con simplificacion mediante algebra de Boole también seran

considerados correctos (1 punto).

c. El nuevo circuito queda:
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B :[>_§

Los circuitos obtenidos de forma correcta a partir de la funcién del apartado (b), aunque la
funcion sea incorrecta o no esté simplificada al maximo.

(1 puntos)

Ejercicio 4
Opcidén a. (2,5 puntos) Una sefial sinusoidal de tension esta definida por la expresion U(t) = 150 -
sin(377 - t) V. Calcula:
a. (1 punto) Tensién de pico, pico a pico y valor eficaz.
b. (1 punto) Periodo y frecuencia.
c. (0,5 puntos) La intensidad instantanea si se aplica a una resistencia pura de 100 Q.
Solucién 4.a:
a. Los valores de la tension de pico, pico a pico y valor eficaz, son los siguientes:

Vy = Vinax =150V (0,25 puntos)
Vpp =2V, =2-150 =300V (0,25 puntos)
1% U _ 150 106,1V (0,5 puntos)
=P _ = , ,5 puntos
RMS \/E \/E
b. La frecuencia de la sefial es:
w 377
=2 =—=——=60H 0,5 puntos
w=2nf->f 5 = o z (05p )
Por lo que el periodo es:
T ! 1 0,0167 (0,5 tos)
=—=—=0, ,5 puntos
760 S P

c. Sise aplica a una carga resistiva pura, la intensidad instantanea es:
U(t) 150 -sin(377 - t)

10 =— 100

=1,5-sin(377-t) A (0,5 puntos)

Opcioén b. (2,5 puntos) Se tiene una carga con una impedancia Z = 40,50 (). La carga se conecta a una
fuente de tension eficaz de 230 V. Calcula:

a. (0,5 puntos) Tensién e intensidad eficaz de la carga.

b. (1 punto) Potencia activa, reactiva y aparente.

c. (1 punto) Represente el triangulo de potencia y calcule el factor de potencia.
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Solucién 4.b:
a. Latension de la carga es directamente la del generador:
U=230,00V (0,25 puntos)
Y la intensidad:
U 230,40
== 20,150 =5,75,_450 A (0,25 puntos)
b. Las potencias son las siguientes:
S=U-1=230-575=1322,5VA (0,5 puntos)
P =S-cos(p) =1322,5cos(45°) =935,15W (0,25 puntos)
Q =S -sin(p) = 1322,5 - sin(45) = 935,15 VAR (0,25 puntos)
c. Elfactor de potencia es:
(p) = P_3515 0,707 (0,5 puntos)
oS =5 T 13225 P
Y el triangulo de potencias:
S=1.3 kVA
@ =45° Q=093 kVAR (0,5 puntos)
P=0.93 kW
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Ejercicio 5

Opciodn a. (2,5 puntos) Disena un circuito neumatico tal que su funcionamiento sea el siguiente:
1. Cuando se activan de forma simultanea dos valvulas 3/2, un émbolo neumatico de simple efecto
avanza reguladamente.
2. Cuando éste llega al final, retrocede automaticamente.

Solucion 5.a:

—

v K%
® ®
1
Uso de los componentes pedidos:
- Dos vaélvulas 3/2. (0,5 puntos)
- Un émbolo neumatico de simple efecto. (0,25 puntos)
Comportamiento de simultaneidad. (0,5 puntos)
Entrada de aire. (0,25 puntos)
Avance regulado del cilindro (0,25 puntos)
Retroceso:
Retroceso automético cuando el émbolo llega al final del recorrido. (0,5 puntos)
Otro tipo de retroceso. (0,25 puntos)
El planteamiento, desarrollo y la correccion del esquema. (0,25 puntos)

La solucién no es unica. Es posible conseguir el comportamiento pedido con distintos circuitos.
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Opcioén b. (2,5 puntos) Dado el siguiente circuito neumatico, explica el funcionamiento de este.
I
[i— ol A\

oSyl

[ Syl

=i

.
A€7
Solucioén 5.b:

El comportamiento del circuito neumatico es el siguiente:

1. Al accionar la valvula 3/2 con el pulsador, el primer cilindro avanza reguladamente
) . (0,75 puntos)
hasta el final de su recorrido.
2. Cuando el primer cilindro llega al final de su recorrido, el segundo comienza a (0,5 puntos)
avanzar reguladamente, debido al accionamiento de la segunda valvula 3/2. ’
3. Al llegar el cilindro el segundo cilindro al final del recorrido, el tercero comienza a (0,5 puntos)
avanzar reguladamente, debido al accionamiento de la tercera valvula 3/2. ’
4. Cuando el tercer cilindro llega al final de su recorrido, todos los cilindros retroceden
de forma simultanea, debido al accionamiento de la ultima valvula 3/2. Esta ultima
valvula tiene retorno por muelle, de forma que cuando el ultimo cilindro comienza a
retirarse, esta cambia de posicion.

(0,75 punto)




